Avviso Importante

Le lezioni di matematica termineranno prima di Natale, pertanto
saranno svolte 8 ore di lezione nelle seguenti giornate:

e martedi 19 novembre aula 1 ore 15.30-17
e Mmartedi 26 novembre aula 2 ore 15.30-17
e Mmartedi 3 dicembre aula 1 ore 15.30-17

e martedi 10 dicembre aula 2 ore 15.30-17
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Ampliamento di R

Per ¢ € R definiamo le seguenti operazioni:

e +too+c = 4+00, —oo0o+c = —00

Questo significa che qualunque sia la funzione f che per x — xg tende a 4oo,
e qualunque sia la funzione g che per x — xo tende a ¢, allora f+4 g per x — xg
tende a +o00. Analogamente per —co.

e +o0o+00=-+00, —00—00=—00
o (+00)-(+00) = +00, (+00):(~00) = —00, (~00)(~00) = +oo
e ° =0

00

e se inoltre ¢ # 0,

+oo sec>0 (—o0) - ¢ = —oo sec>0

(Fo00) e = —o0 Sec<O0 +oc0 sec<O0
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Forme Indeterminate

Restano indeterminate le operazioni:
+00 0

- 9 O- (=L ) T
+00 — 0 (£o0) T 5

Cosa significa per esempio che 0 e una forma indeterminata?

Significa che se f(x) e g(x) tendono a 0 per x — zg, da questa unica

informazione non si pud dedurre qual e il comportamento di gg% al

tendere di z a xq.

ESEMPIO: consideriamo f(z) =z, g(z) = 23, h(z) = 2z .
Si ha lim f(xz) = limg(x) = limh(z) = 0.
x—0 x—0 x—0

Tuttavia, lim 2% — +oo, lim 9(z)

200 g(z) 200 f(@) >

h()
O N @) T
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Limite di un Polinomio all’Infinito

Sia P(z) = amz™ +a,, 1™ 1+ ... 4 a2+ ag un polinomio di grado
m > 1. Allora:

. . 00 se am > 0
lim P(z)= Iim amnx™ = T " ’
r—+00 r—+00 —00 se am < 0.
lim P(x) = lim amx™ = ... (dipende dal segno di a,, e dalla parita di m)

Il comportamento all’infinito di un polinomio &€ determinato dal ter-
mine di grado massimo.

Esempi: (1) lim (2° —2+1) = lim 2. (1 1y i) = 400

r——+o0

(2)  lim (—z* 4+ 2% — 22 = lim —x4-(1—1+i)=—oo

T—r—00 T—r—00
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Limiti Fondamentali

Dati due polinomi di grado m e n

P(z) = amz™+a, 12™ 1+ a1z + ag
Q(z) = bpz" +b, 12" 1+ b1z + b
Si ha che
P m
e Ilim (z) _ im  2m?

r—+oo Q(x) " zo4oo bpzm

P(x) im amx™
z——o0 Q(x)  z——00 bpx™
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Limiti Fondamentali — Esempi

Calcolare i seguenti limiti:

_ 423 4+5x+3 4
° lim = —
r—+oo T3 — 224+ 11 7

213 4+ 522 +3

* xirpoo 5 — 314 4+ 222 0
, V' 4+ 10z — 8
° lim = 400

r——400 x2 + 3x+ 8

_ e3T 4 5et 1
o lim = —
r—+oo 2e3%T — 22 4 4 2

(si pud risolvere ponendo t = e%)
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